Derivace - uziti

Najdéte intervaly monotonie uvedenych funkei

(a)y=2z—z (b) y =z° —152% + 3
T
Weg=sr= (dy=lz+1]+]|z -1
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(&y=—+ fly=z+
z 1= z2 -1
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(g)yzez +8z+12 (h)y=l‘2—l+l$2—1|

Uréete intervaly, na kterych jsou dané funkce konvexni, popf. konkdvni, a najdéte
viechny jejich inflexni body

(a) y =5z + 20z +7 (b) y = z(1 — 2)” (c) y = z* + 22% — 1222
(d) y = 3z° ~ 5z* +4 (e) y=2-|2*-2] (Hy=2"-1+V3
(@ y=z+3 (h) ¥y = o= D)y =z+i%

() v =z (k) y =g+ Vs ) y=3-(z+2)s
(m)y=4(z-1)3+20(z-1)} @) y=(z-1)(+ 1)3 (0)y=zlnz

(p) y=1~In(z*~9) (@) y=12° (r) y = 322 - 23
Najdéte absolutni maxima a minima funkei na daném intervalu:

(a) y=2%—6z+10, (-1,5) (B} yr= 2% <Be20, ' (-3,3)
()y=2°-5z+522+1, (-2,1) (d)y=|z>—6z+5]|, (-5,5)
(e)y—x+z o (-4,0) (f) y=z+ 2, (1.01,2)

(&) y= (2 —z)% (-3,2) (h) y=z—2Inz, (L€

) y= :52 Inz, (l,e) () y=1z% (0,+c0)

(k) y=2sin%Ficos2z;" (0, %) ) == cog9s'=25 =22}

Najdéte viechny lokalni extrémy funkef a vypocitejte funkéni hodnoty v nich:
(a) y = z%(z — 6) (b)y=23-12z -6
(c)y:4l—18x + 27z — 7 d) y=4z® - 3% — 36z~ 5
(e) y——a: 4222 +3
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o) y=3-2Vz? (p)y=(362~1)3
(r)y=
(t)y
(V) y=

q) y= /22 + 327 — 36z
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s)y =4z —1tgz :(% z)cosz + sinz — EF

u)y = aretg | £—1]



Reseni:

(a) 7 € (o0, = B) U (%, +0) rost., z € (=%, %) kles;; (b) z € (—00,-83) U (3, +0)
rost., z € (-3, 3) kles.; (c) z € (—1,1) rost., z € (=00, —1) U (1, +00) kles (d) z € (—o0,-1)
kles., z € (—1,1) neroste ani neklesd, = € (1,+00) rost.; (e) z € (—o0,0) U (0, %) (2, 4+00)
kles., z € (%,1) U (1,2) rost.; (f) z € (—oo, -V3)u (\/— 3, +00) rost., z € (—v/3,V3) kles.;

1,1) neroste ani

(g) € (—o0,—4) kles., z € (—4, +00) rost.; (h) z € (—oo0,-1) kles z€ (=
neklesd, z € (1, 400) rost.

(a) (—o0,+00) konvexnf; (b) (—co, %) konkavni, (2 1) konvexni, z = § 2 inflexni bod;

(c) (—o0,—2) U (1,+00) konvexni, (—2,1) konkdvni, z, = —2,z0 =1 inflexni body;

(d) (1, +o0) konvexni, (—o0,1) konkavni, z = 0 inflexn{ bod; (e) (-v/2, v2) konvexni,

(o0, —V2) U (V2, +0) konkavni; (f) (—oo, — 3\/5) (3\/3,—1—00) konvexni, (— 3\/§7O)U(O»ﬁ)
konkdvni, z; = ——?%/-—,zg = ﬁ inflexni body; (g) (—o0,0) U (0, +00) konvexni; (h) (—v/3,0)U
(v/3, 4+00) konvexni, (—co, —v/3) U (0, v/3) konkavni, ) = —v/3,2, = 0,23 = /3 inflexni body;
(i) (0,1) U (1, +o0) konvexni, (—c0, —1) U (—1,0) konkévni, z = 0 inflexni bod; (j) (—oo0, —9)U
(0,9) konvexni, (—9,0) U (9, +o0) konkévni, z, = —9,z, = 0,23 = 9 inflexni body; (k) (0, +o0)
konvexni, (—00,0) konkdvni, z = 0 inflexni bod; (1) (—o0, —2) konvexni, (-2, +o0) konkavni,
z = —2 inflexni bod; (m) (1, +o0) konvexnf; (n) (—oo,—1) U (-1,1) konvexni, (1,40o0)
konkévnfi; (o) (0, +o0) konvexni; (p) (—co,—3) U (3, +00) konvexni; (q) (0, +00) konvexni;

(r) (—o0,1) konvexni, (1,400) konkdvni, z = 1 inflexni bod

(a) —1...max., f(-1) = 17; 3... min., f(3) = 1; (b) —3...min., f(=3) =2; (c) —2...min.,

F(52)=—1251} 1 Hdax. f(1)i=2;/(d) =50 omaxs, F{=5)=60; 1. “Hming,. F{1)'="0;

(e) 0...min., f(0) = ~1; (f) 1.01... max., £(1.01) = 101.5; 2... min., f(2) = 2 (g) 0,1...min.

F0)=0,1(1) =0 (0. max., /(1) =152 min ) =2-21n%; () . max, Fle) =
(ﬂ)min if(l) = 0; (j) e7!...min., f(e1) = 0.69; (k) —%...max., f(-%) = -1+, £+..min,,
§' ==—1—-—-7

(a) 0...max., f(0) = 0;4...min., f(4) = —32; (b) 2...min,,
f(2) = —=10; —2...max., f(-2) = 10; (c) extrémy neexistuji; (d) 2...min., f(2) = —57;
% ax. f(——) = —;1—5-, (e) 0...max., f(0) =3; (f) 1...max., f(1) = 0; Q"Ls—m...min.,
F(3rYas )= ~0.05; 3=YB  min., f(3=Y13 \/—) = —0.76; (g) extrémy neexistujf; (h) ¥/24...min.,
f(\/’Z_ \/— %; (1) extrémy neexistujf; (j) 1...max., f(1) = 10; 3...min.,f(3) = 8;
(k) 0...max., f(0) = 18 —4, 1...min,, f(~4) = =10, f(1) = 15; (1) /Z... min,,

f(/3) = %g .-max., £(0) = 0; (m) 0...min., £(0) = 1; (n) 3...max., f(3) = 3;

(0) 0...max., f(0) =3; (p) 0...max., f(0) =1; 1,—1.. .min., f(1) = f(-1) = 0;

(q) 2...min.,f(2)=-_€/«ﬁ; —3...max., f(=3) = 3V3; (1) § +2kx...max., f(X + 2kn) = /3,
Z{T”+2k7r...?nin.,f(°4—”+2k7r) \/fz; (s) 3 +km...max., f(§ +2k7r)—4( +kn) — \/—
—31+k7r...n11n.,f(23—"+k7r)— (T"“*' 7r)+\/_()2,6+2k7r . max. f()-—sm +
§ +2km...min,; (u) 1...min.,f(1) = 0; (v) 1...max., f(1) = Z—In2 1
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Pi.1

Zjistéte, zda jsou funkce v bodé a = 4 rostouci nebo klesajici, konvexn{ nebo
konkd&vni:

° yz;r3—491'+76
o y="5z24¢"

oy:Q\/;l_r

[klesa, konvexni; roste, konvexnf; roste, konkavni]

Pi.2
Zjistéte, zda je funkce v bodé a = I rostouci nebo klesajict:
® y = 2sin(z) — cos(z)
[roste]
P#:3:
Je déna funkce f:y = In(z? + 22+ 2) a bod a = 5.
e Urcete definién{ obor funkce.
o Urcete, zda je funkce rostouci nebo klesajici v bodé a.
e Urcete intervaly, kde je funkce rostouci a kde klesajici.
e Najdéte lokalni extrémy.
[R: roste, klesa na (—oc, —1), roste na (—1,00), vz = —1 lok. minimum 0]
Pf.4: .
Je ddna funkce f:y = %:—5—% a bod a = 3.

e Urcete definién{ obor funkce.
e Urcete, zda je funkce rostouci nebo klesajici v bodé a.

e Uréete rovnici te¢ny v bodé a.

e Najdéte absolutni minimum a maximum na intervalu (-5, 3).
g,
4

SB=-3,1 ABS.MIN=0, ABS.MAX=1,5]

[R; roste; y = £ —

Pi.5: Pomoci diferencialu uréete piibliznou hodnotu:
1,07%°

199,97

In 0,994

/8,003

Pt.6: Urcete rovnici teény bodé x =3 k funkci f (x) =

[1,7; 9,9985; -0,006; 2,00025]

x> —3x
X2 +3
Aproximujte (= vypocitejte pomoci diferencialu) hodnotu £(2,94).

X 3
=——— f(2,94) =- 0,015
[y 2 4( ) ]



Vypodctéte limity I'Hospitalovym pravidlem (pokud nelze pravidlo pouzit, urlete je jinak)
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(m) ln_r)% cos'z —1 (=) zl—>m§ sin2z — cosz (0) z—0 z3
. Inz . e’ .oz —1
(p) :rl:r-l?oo ﬁ (@) :c—l-}TooE (r) :}'l—-)nll Inz
Inz S
(s) x]—l>r(r)l+ In(sin z) (t zlir}-loox (u) :11_%1;
Resent:
o) L) 0% ® 0L m -2
; (t) 15 (u) 1

Najdéte rovnici te¢ny a normaly ke grafu funkce y = f(z) v bodé z = a

(@y=+vz, a=9 (b)y=2z3+2z, a=1
3z —4 " T
— =19 d) y = 2V2sinz, a = —
(e)y=ln(:1:+1),-a.=0 (f)y:e Icost, a=20

(kombinované studium pouze tecnu)

Reseni:
.g:)):.:;z:;Sy-I;Q—T]O,n:63:+y—-57=0;(b)t:5z—y—2=0,n:r+5y—16-—0-
: T EEUREE -y =0 )i 2 s 2 2 g s 2y — = _ g,
(e)t:y=:c,n:y=—a:;(f)t:x+y—1=0,n:x—y-?—1==0' St



